

臺北神經醫學中心杜永光院長榮獲臺灣醫療貢獻獎

「一個人力量有限,一群人才能創造更深遠的影響力」臺北神經醫學中心杜永光院長秉持著「要讓全人類都能享有更好的神經系統疾病治療」,從醫 40 多年來在鑽研神經外科技術與教育傳承上竭盡心力,2021年獲中華民國醫師公會全國聯合會所頒發「台灣醫療貢獻獎」,於 11 月醫師節慶祝大會公開接受表揚。



杜院長至今完成超過 10,000 個腦瘤及腦血管相關手術,其中許多艱難術式都是全亞洲病例數最多,甚至是國內首例、世界首創,他總笑稱自己的人生沒有「退休」兩個字,現在不只仍每週到開刀房報到,即使前一晚半夜 12 點才下刀,隔天又會看到他神采奕奕的出現在辦公室。

而他也從不吝於分享,在臺大任教 30 年來,每個禮拜 都帶領年輕醫師們進行神經外科教學迴診,就算退休仍 未停止。而在臺北神經醫學中心,杜院長不只親自進行 每月手術教學,也會手把手從基礎開始教導住院醫師們

縫合技巧等。但一人的力量仍舊有限,所以杜院長致力打造臺北神經醫學中心「整合」的力量,無論是以疾病為導向跨科整合的次專科,每星期固定舉辦的神經內、外科、放射科討論會,每個月跨三院的病例大迴診,他都積極號召大家一起交流彼此的專業、經驗,集眾人之智,成眾人之事。【左圖:臺北神經醫學中心杜永光院長與「台灣醫療貢獻獎」獎座合影】

不僅是臺灣的神經外科教育,杜院長先後擔任亞澳神經外科學會理事長、世界神經外科學會聯盟理事長,對於提升低開發、開發中國家的神經外科水準不遺餘力,有鑒於非洲神經外科醫師嚴重不足,杜院長更推動「非洲一百」計畫在當地成立3個訓練中心,希望花10年的時間培育100位神經外科醫師,讓他們成為種子回到家鄉,繼續將技術傳承下去。

不過神經系統極為複雜,不只醫治困難,即使治療成功也不一定能回到發病前的健康 狀態,杜院長認為「比起治療,更有效的還是預防」他因此成立財團法人台灣腦病防 治基金會,時常辦理講座教導民眾如何防治神經系統疾病,前往偏鄉做免費腦中風篩 檢,部分募款當然也用在資助醫師們繼續進修,並鼓勵他們從事神經相關研究,再次 展現杜院長一生都貫徹著相同信念——「希望匯集更多力量,讓所有人一起擁有更好的 神經醫療!」(文/臺北神經醫學中心)